NEURCITY INTEGRAL

Existuje tzv. primitivn{ funkce F(z) tak, ze f(z) = F'(x)?
znacime
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= takovych primitivnich funkci je nekoneéné mnoho (proto ”neurcity in-
tegral”).
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— integrace, <— derivace

Neurcity integral je tedy mnozina vSech primitivnich funkci k funkci f na
intervalu I, zapsdno matematicky:

/f(x)dar: ={F(z)+C,C e R}

Primitivni funkce neexistuje vzdy!
Je-li f(z) spojitd na I = 3F(x) na I

Pravidla integrovani

/cf(x)dx = c/f(x)dx
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Metody integrovani



e Metoda per partes (po ¢astech)

/U,’U:UU/U’U,

(samoziejmé u = u(x),v = v(x) a integrujeme podle x)
Per partes se pouziva zejména pro integraly typu:

/m”e‘wdx,/m” cos(am)dz,/ma In"dx, ...

e Metoda substituce
néjakou vnitini/vyndsobenou funkci substituujeme (nahradime ) jednodussi,
pak nesmime zapomenout zménit podle ¢eho integrujeme (tj. nahradit
dz vyrazem odpovidajicim substituci): napf.

/ sin(3z)dz

substituce t = 3z, dt = 3dx,dx = dt/3, pak

dt 1 1
/sin(?)x)dx = /sin(t)3 =-3 cost = 3 cos 3z

URCITY RIEMANNUYV INTEGRAL

= obsah plochy pod grafem funkce na uré¢itém intervalu [a, b]:

b
/ = f(z)dz
Pravidla integrovani

/abcf(:zr)dx = c/abf(m)dm

/ab[f(a:) + g(z)|dz = /abf(a:)dx + /abg(a:)da:

Vypocet
Je-li F(z) primitivn{ funkee k funkei f(z), tj. [ f(z)dz = F(z) pak

b
[ f@hde = F0) - Fla) = (P

Metody integrovani



Metoda per partes

b b
/ u'v = [uv)? —/ uv’
a a
Metoda substituce

stejné jakou neurc¢itych. Bud na zavér dosadime zpét substituci, NEBO
prepocitdme na zacatku meze a o vraceni substituce uz senemusime
starat napr.

/ sin(3z)dx

substituce t = 3z, dt = 3dx,dxr = dt/3,—m ~» =37, ~~> 37, pak

T 3
dt 1
/ SID(S:L‘)d:C = / Sln(t)— = —7[COS t]?f%ﬂ_ =0
o 3 3 3



Tabulka integralt elementarnich funkci
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cosxdr =sinx + ¢
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——dxr = —cotg x 4 ¢ pro x # nm. kde nje celé islo.
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dx = arcsinx + ¢ = —arccosr + ¢ pro — 1 <z <1

V91— a2
in|H2| fe proe] #1
drx = ¢ arctghx + ¢, prolz| <1

arccotghz + ¢ pro |z| > 1

[a—

f—
|
=
]

- e



